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B–1.1 Polárny bádateľ (5 bodov – riešia len prváci!)

Na jednej z expedícií do krajiny večného ľadu a snehu sa polárnikovi prihodilo veľké nešťastie. Vplyvom globálneho otepľovania sa s ním odtrhla ľadová kryha a zostal uväznený uprostred oceánu. Našťastie mal vysielačku a ihneď si privolal pomoc. Z dispečingu však potrebovali vedieť, či môže pristáť na kryhe záchranný vrtuľník. Polárnik sa obzrel a bystrým okom odhadol plochu vyčnievajúcej časti kryhy na 50 m2 a jej výšku na 10 cm. Akú odpoveď dostal, ak vrtuľník záchrannej služby váži 4000 kg? Prečo polárnik nepotreboval vedieť tvar ponorenej časti kryhy?

B–1.2 Koľko vydržia?  (5 bodov)
Zadania FKS sú nielen chutné a výživné, ale aj pevné. Odmerajte pevnosť v ťahu jednej ich polovičky (A5) v smere dlhšej strany! (Ak je vám zadaní resp. monitora ľúto, môžete použiť ľubovoľný iný hárok kancelárskeho papiera veľkosti A5.)
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B–1.3 Len tak si visí  (5 bodov)

Malý Jožko si z homogénnych tenkých paličiek spravil rovnostranný trojuholník a zavesil ho za jeden vrchol. Na jeho veľké nešťastie má však jedna palička dvakrát väčšiu hmotnosť než ostatné dve a trojuholník preto visí odchýlený o nejaký škaredý uhol . Aká je jeho veľkosť?
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B–1.4 Na šikmej ploche (5 bodov)

Po naklonenej rovine so sklonom (, ktorá má dva rozdielne povrchy dĺžky a a b s koeficientami trenia f1 a f2, sme nechali zošmyknúť sa kváder, ktorý sa zastavil presne na konci naklonenej roviny. Určite pomer p = a/b. (Rozmery kvádra zanedbajte.) 

B–1.5 Romanko a Fajulienka (5 bodov)
Išli raz Romanko a Fajulienka po púšti, až došli k rieke cez ktorú sa potrebovali dostať. Ako to už býva, čakal ich tam prievozník Ferko s malou loďkou. Problém bol iba v tom, že nosnosť loďky bola povážlivo malá a prípadná plavba vyzerala byť na hranici možností loďky. Aby loďku odľahčili, vymyslela Fajulienka nasledujúcu fintu. Vyliezla na 5 m vysoký sťažeň a chytila do rúk lano. Na vrchol sťažňa pripevnila kladku, lano cez ňu prevesila a druhý koniec podala Romankovi. Ten sa konca pevne chytil, tak aby lano bolo napnuté. Potom Fajulienka skočila zo sťažňa dole. Hmotnosť Romanka je 70 kg, Fajulienky 75 kg. Fajulienka po svojom skoku teda začne pomaly prevažovať Romanka. Vypočítajte:

a) O koľko sa im podarí odľahčiť loďku, pokiaľ sa Fajulienka nedostane na zem?

b) Ako dlho tento stav potrvá?
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Hinty k úlohám

   
kategórie B
Ahoj mládež!

Pripravili sme pre vás novú rubriku, v ktorej sa bude hovoriť a písať ohľadom niektorých zadaných úloh. Nasledujúce pripomienky k príkladom sú určené pre tých, ktorí potrebujú nájsť správnu cestu k riešeniu. Po úspešnom vyriešení príkladu je ich možné aplikovať aj ako ego-masáž (ľaľa čo už viem). Prajeme vám dobrú chuť. 
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Poďme zrátať zrýchlenie, s ktorým sa bude pohybovať kváder na naklonenej rovine. Zatiaľ sa zaobídeme bez trenia. Na kváder pôsobí gravitačná sila veľkosti G = mg. Túto silu rozložíme na dve iné sily T a F. Tieto sily dokopy dávajú presne silu G, čo je fajn, pretože odteraz môžeme zabudnúť na G a uvažovať len T a F. Prečo nás zo všetkých možných rozkladov sily G zaujíma práve tento? Sila G je vrcholne nesympatická. Zviera s naklonenou rovinou netriviálny uhol α. Naproti tomu pôsobenie síl F a T je vcelku zrejmé. T pôsobí rovnobežne s rovinou a preto jej nič nebráni v urýchľovaniu telesa zrýchlením T/m. Sila F naproti tomu pôsobí kolmo na podložku a na zrýchlenie teda nemá vplyv. Až prípadné trenie vráti do hry aj silu F. 

B–1.5 Romanko a Fajulienka

Tu by sme vám rádi ukázali, ako prefíkane funguje zákon F = ma, ktorým sa vás snažili ohúriť niekedy v prvom ročníku SŠ. Napríklad, vyplýva z neho, že ak silou 1 N budeme pôsobiť na 1 kg závažie, udelíme mu zrýchlenie 1 ms-2. Dobre, a čo keď sa bude jednať o zložitejšiu sústavu, napríklad dve telesá (obidve zase jednokilové, napr. dve väčšie cibule)? Silou 1 N budem však stále pôsobiť len na jedno závažie. Čo sa deje, je zrejmé: jedno stojí a druhé má stále 1 ms-2.  Keďže sa však jedná o sústavu s hmotnosťou 2 kg, dostávame a = F/m = 0,5 ms-2,  čo definitívne nie je zrýchlenie ani jedného telesa. Plač, sklamanie. Všimnite si však priestor medzi telesami. Levituje v ňom malý nepatrný puntík s označením „x“ a nápisom „Ťažisko“.  Tento bod si udržuje pozíciu presne medzi oboma telesami a má teda zrýchlenie 0,5 ms-2. Tieto výsledky sa dajú zovšeobecniť: Nie je dôležité, akú sústavu telies uvažujeme, ani kde presne na ňu pôsobí sila F, ani to, či je sila F jediná pôsobiaca sila alebo vznikla skladaním viacerých síl - vždy dostaneme zrýchlenie ťažiska. 

Tento seminár podporujú

KZDF FMFI UK a


[image: image8.wmf]T

F

G

a

 



� EMBED CorelDRAW.Graphic.9  ���








� EMBED CorelDRAW.Graphic.9  ���





� EMBED CorelDRAW.Graphic.9  ���











[image: image7.wmf]a

b

f

1

f

2

a

_1185552157.unknown

_1185552521.unknown

_1185556623.unknown

_1117869616.bin

